4版

浙江老年報 浙里养

地风来

通讯员 林雨尘

在浙江,有许多优秀的女性工作者,她们或立于三尺讲台传道授业;或笔耕不辍为民发声;或一袭白衣治病效人……她们以温柔的气息、用不让须眉的工作作风谱写出"半边天"的精彩华章。

一腔热忱奉事业, 退而不休为人民。让我 们一起走进她们的故 事,感受她们的风采。



陈云芳看诊中。受访者供图

医者仁心 记者慈心

要为人民工作到八十岁



陈云芳开展义诊。受访者供图

陈云芳(1951年出生): **妙手仁心的"白衣天使**"

在台州临海市,有这样一位白衣天使,行医 40余载,她始终坚持在一线接诊,日接诊量最高 达123例,曾获得过"中国好人"、省道德模范、省 "三八红旗手"等多项荣誉。

她,就是陈云芳。

近日,陈云芳参加了由临海邦迪医院组织的"学雷锋义诊"活动,耐心地为前来咨询的病患看诊。窄窄的高脚凳,这位年逾古稀的老人一坐就是一整天,空余时间则通过电话接诊外地的病患,忙得连吃饭喝水的时间都需要"挤",但这是陈云芳40余年来的日常。她说:"我是党和国家培养出来的,所以我一定要尽心尽力为人民服务,回报社会。"

1972年,陈云芳被推荐到温州医学院学习,毕业后在乡镇卫生院从事内儿科临床工作。1987年,她开始专攻皮肤科,就职于临海市第一人民医院。因陈云芳是全科医生,所以她总是综合患者的各种情况进行较为全面的诊断,许多患者慕名而来,诊室门口每天都川流不息。

1996年,陈云芳腰椎间盘严重突出,一度无法起身,在床上躺了147天。好不容易等到能下地行走了,她马不停蹄回到医院,因为"患者还在等着我呢"。考虑到陈云芳的身体状况,医院为她特别定制了比普通凳子高30厘米的凳子,还严格控制每天接诊量。自此,这把凳子便成了陈云芳最亲密的"战友"。"它的年纪可比你大呢。"陈云芳笑着与笔者打趣。

2006年,55岁的陈云芳到了退休年纪,本该含饴弄孙、颐养天年,但她选择了坚持事业。这一干,又是将近20年。

2022年底,陈云芳结束了临海市第一人民医院的工作。歇了没几天,有洞桥来的病人找上她,"还有病人需要我,那就继续干下去吧。"

2023年1月9日,陈云芳开始在临海邦迪医院坐诊,空余时间为外地的患者通过电话进行医疗咨询。

今年74岁的陈云芳似乎并没有把年龄放在 心上,谈及养生秘诀,她笑着说:"每周日我都会 花一个小时跳交谊舞,平时也会外出散步,最主 要还是每天保持愉悦心情。"

郑雪君(1961年出生): **为民代言的"无冕之王"**

在温州,"郑雪君"这三个字可谓家喻户晓。人行新闻业30余载,她笔耕不辍,创造过一年见报稿700多篇的记录;她勇敢担起为民发声的重任,架起政府与百姓沟通的桥梁;她热心慈善,将新闻与慈善结合,曾获全国劳动模范、全国优秀新闻工作者、全国"三八红旗手"等多项殊荣。



郑雪君(右二)开展公益活动。受访者供图

"我的人生有三个'春天'。"近日,在接受记者采访时,郑雪君如是说。

第一个"春天"源自一次职业的选择。1992年,时任温州第二棉织厂党委副书记的郑雪君转行进入温州晚报当记者。那时候,来报社求助的人很多,郑雪君撰写稿件《向叶爱兰老师伸出"春天的手"》,为乡村小学代课教师筹措医疗费;推出"不让一名贫困生失学"结对助学活动,三年来为8000多名特困生解决上学费用;策划"让矾矿特困职工过个好年"的连续报道,四处奔波筹措到18万元送到困难职工手中……

"记者的笔很有力量,能改变一个人、甚至一个家庭的命运。"郑雪君如是说。

2003年,温州晚报以郑雪君的名义创办了《雪君工作室》,为弱势群体提供人文关怀。寒来暑往,《雪君工作室》成了口口相传的"金字招牌","郑雪君"这三个字,成为民众心中无比安心的存在,而郑雪君的爱心也铺陈到了海外,她和团队飞赴欧洲、非洲多个国家开展公益活动,将善心远播海外。

十多年前,郑雪君退居二线,但还是坚持每天早出晚归工作。她开设《温州晚报公益道德讲坛》栏目,邀请专家学者、企业家、公务员、教师、记者、志愿者等各行业的领军人物来演讲,唤醒每个人向善向上的力量。悄然间,第二个"春天"来了:她当选为十二届全国人大代表,成为全国学雷锋标兵,全国基层理论宣讲先进个人。

又是一年"春"好时。2022年,郑雪君理论宣讲工作室入选浙江省首批理论宣讲名师工作室。2023年,她光荣地成为一名亚运火炬手。"入行这么多年,我一直在点燃我心中的火把,希望把我的故事分享给大家。"郑雪君为自己制定了一个"十年规划":通过道德讲坛,让更多人能以更坚定的内心去面对生活中的困难

"今年想在线上平台下点功夫,把道德讲坛推广到 更大的平台,向新时代靠拢。当然,我也会在新闻领域 继续深耕,不忘初心。"对于未来,郑雪君很是期待。